Kemia I. - 8. rész

Szilard anyagok oldodasa



SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN I..

..szildard anyagot (pl. cukor) vizbe tesziink, akkor...

oldodas...

..eléertik a telitési koncentrdciot:



SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN II.

..oldhatosdag mértéke = f(T, anyagi minGség)

..szildrd - folyadék rendszerben
az oldhatdsag nyomdsfiggés -e NEM tul jelentds




SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN IIL.

..az oldodds sebessége... ..szilard anyagokra dltaldban gyors, vagyis...

..a szildrd anyag feliiletével KOZVETLENUL érintkez8 oldészer
PILLANATSZERUEN telitédik a szildrd anyag részecskéivel

..emiatt az o/dodds megdll...

..mit tehetink???
..lermészetes uton...

.kéerdeés...

..gyorsitdsa... ..az oldat feldl..

..az anyagq felol..



SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN IV..

..az oldodads homérséklet figgése...

..az oldott anyag egy része kivdlik..

..a folyamat addig tart,

..elofordulhat, hogy a kr'ls‘ralyok kivalds -a NEM INDUL MEG...
az oldat TULTELITETT -té vdlik - gécképzédés, viszkozitds..

..metastabil dllapot.. ..megszintetése razdssal, beoltdssal...



SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN V...

..Kristdlyosodads részfolyamatai.. (telitett oldatot lehdtiink, akkor...)

..gOCKEPZOdEs...

..gocnévekedeés...

..névekedés sebessége...



SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN VI..

Oldhatosag (g oldott anyag/100 g viz)
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SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN VII.

..gyakoriati alkalmazads... ..frakciondlt kristdlyositds - tisztitds
..feladat.. ..90 g KNOs; és 10 g NaCl keverékét kell megtisztitanunk
..oldhatosadgok...

60 °C -on: 0 °C -on:

SKNO3: 600oC ~ 112 9/100 g Viz SKNO3: 0ooc ~ 12 9/100 g Viz

SNaCI: 609C ~ 38 9/100 g viz SNaCI: ooc ~ 34 9/100 g Viz

..hités hatdsdra mindkét anyag o/dhatosdaga csékken DE...
- NaCl -bdl kevesebbet oldottunk (10 g), mint O °C -on az oldhatésdga
- KNO; -bdl  t6bbet oldottunk fel (90 g), mint O °C -on az oldhatésdga...

..a folésleg: 90 - 12 = 78 g szilard KNO; formdjdban kivalik = lesz(irhetd



FOLYADEK - SZILARD OLDATOK TIPUSAI ES TUL. I..

A)
B)
9,

D)



FOLYADEK - SZILARD OLDATOK TIPUSAI ESs TUL. IT.

A) ..lonos Kristdlyok oldatai...



FOLYADEK - SZILARD OLDATOK TIPUSAI ES TUL. ITT.

B) ..Kovalens kristadlyok oldatai...



FOLYADEK - SZILARD OLDATOK TIPUSAI ES TUL. IV..

C) ..molekula kristdlyok oldatai...
..a naftalin
...karbamid
H 5 N C—NH 9

|
0



FOLYADEK - SZILARD OLDATOK TIPUSAI ES TUL.

D) ..fémes Kristdlyok oldatai...

..alkdlifémek, alkdli-foldfémek + viz:

2 Na + 2 H,O = 2 NaOH + H.

..alkdlifémek folyékony ammoniaban kék szinnel oldédnak és
szolvatalt elektronok képzédnek...
Na (szilard) = Na* + e



SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN..

..T6bb tekintetben a pdrolgdshoz/szublimaciohoz hasonlit, DE...



PELDAK A SZILARD ANYAGOK OLDODASARA I.

..VIZEK KEMENYSEGE
."lagy viz" - eséviz, holé

."kemény viz" - Ca®* és Mg** ionokat tartalmaznak
..mellettiik kiilsnb6zé anionok, pl.: CO5%", HCO;', €I, PO4*, NO; lehetnek

..hogy kerilnek bele???
/ vdltozo keménység:  HCOj
..vizek keménysége \

dllandé keménység:  ClI', PO,*, CO5*



PELDAK A SZILARD ANYAGOK OLDODASARA IT.

VIZEK KEMENYSEGE

..mi a gond???
ca” + 2 HCO; = €acO; + H,O + CO;

..szildrd anyag csapadék formdjaban kivdlik, rosszul oldédik

..hogyan keletkezik???

- es6 + a falevelek rothadasanal keletkezdé CO,: H,O + CO, = H,CO;
- H,CO; (szénsav): bejut a fold ald, a mészkérétegek kozé

- Ca(HCO:s), oldat keletkezik, amely bekeriil pl. a forrdsvizbe

- a Ca(HCO3), mar problémadt okoz



PELDAK A SZILARD ANYAGOK OLDODASARA IIT.

. VIZEK KEMENYSEGE

..vizko kivdlasa...
..bojler, kazdn, mosdgép, kavéfézd, tedskanna
..CaCO; lerakadik a flitéfeliileten...

..rossz hovezetd, romlik a héatadas...

..elektromos tulfogyasztds (a vizet akkor is 60 °C -ra kell felmelegiteni)

..csokken a vizvezeték keresztmetszete, csokken az atfolyt viz menny.

..a f(itészdl esetleg kiég



PELDAK A SZILARD ANYAGOK OLDODASARA IV..

. VIZEK KEMENYSEGE

- a Ca(HCO3), mdr problémadt okoz...

..Szappan inaktivdlodasa...
..1agy vizzel a szappant alig lehet lemosni sikos tapintds...

..kemény viz a szappan egyes komponenseivel csapadékot képez

..szappan: palmitinsav, sztearinsav (hosszd szénlancu zsirsavak) Na séi:
2 Na -0-CO~(CH,)1~CHs + Ca?* = Ca-(0-CO-(CH,)-CH5), + 2 Na*
..Na-sztearat (vizben oldhaté) Ca-sztearadt (vizben nem oldodik)

..ezt latjuk a kdd faldn (is)
..ua. feladathoz TOBB szappan sziiks.



FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK I.

..halmazallapotuk kévetkeztében... ..elvileg korldtlan elegyedés akkor...

..gyakoriatilag.. ..A és B folyadékok esetén...

..az A - A, B - B és A - B kdlcsonhatdsokat és azok relativ erésségét
FIGYELEMBE KELL vennilll

..benzol - €C/,:
lehetséges kolcsonhatasok:



FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK IT.

..CCly - viz:
lehetséges kolcsonhatasok:



FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK III..

..viz - etanol:  lehetséges kolcsonhatdsok:
R
|
H— O H—O .......... H—Q -

| |

R = - CH3 H H

- CHZ - CH3

- CHZ - CH2 - CH3 O

7\



FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK IV.

..mire szamithatunk az alkilcsoport (R) méretének névekedésével???



FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK V..

..mire szamithatunk tébbértékid alkoholok esetén???

CHZ — OH
CH —OH

CHZ - OH



FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK VI.

..ecetsav ..hasonlé - a hasonloban elv nem minden esetben érvényesil

..az ecetsav vizben

..DE..

..apoldros olddszerekben

MIERT?2?
O .................. H_O
H.C c/ \c CH
TN / ?
[0 Jy I R o)



GAZOK OLDHATOSAGA FOLYADEKOKBAN I.

..gazok oldhatésdga folyadékokban...



GAZOK OLDHATOSAGANAK HOMERSEKLET FUGGESE..

..gdzok oldhatdsdga folyadékokban CSOKKEN a hémérséklettel...

..préba: vizmelegités sordn a vizbdl elészér a levegd-buborékok tdvoznak

..hészennyezés okozta kornyezeti - bioldgiai karok



GAZOK OLDHATOSAGANAK NYOMASFUGGESE I..

..a Henry - Dalton torvényirja le:

c = k- p, vagyis az oldott gdzok koncentrdcioja egyenesen ardnyos
a gaznak az oldat folotti nyomdsdval..

(...t6bb kiilénb6z6 gdz olddsa esetén p a parcidlis nyomdst jelenti)
..a torvény igaz, ha.. ..az oldékonysdg és a nyomds NEM tdl nagy

..oldodds kozben kémiai reakcio NEM lép fel
..a torvény értelmezése:

..a folyadékban oldott gdz mennyisége attél fiigg...
..milyen gyakran iitkoznek a gdzmolekuldk a folyadék felszinével

..nyomds névelése néveli az (tkézések szamdt — nd az oldatbeli konc.



GAZOK OLDHATOSAGANAK NYOMASFUGGESE IT..

..pelddk...
A) kémiai reakcio.. NH; + H,O = NH,OH

COZ + Hzo — H2CO3

B) oxigén kétodése a vérben levé” hemoglobinhoz...
..magaslati edzétabor

..vérdopping

C) ital kihabzdsa pezsgdsivegekbdl, sorésdvegekbol



Kemia I. - 9. rész

Hig oldatok térvénye



HIG OLDATOK TORVENYE I.

..hig oldatok...

..amikor az oldészer mennyisége t6bb nagysagrenddel nagyobb, mint
az oldott anyagé



HIG OLDATOK TORVENYE IT.

A) TENZIOCSOKKENES (Raoult, 1886).
..nem fllékony anyagokra, pl. cukrokra dllapitotta meg

..feltételezés...



HIG OLDATOK TORVENYE IIT..

A) TENZIOCSOKKENES (Raoult, 1886)..

..magyaradzat..



HIG OLDATOK TORVENYE IV..

...Raoult..

X+ XxXy=1
. n
x-”+”0 ahol
P =Po " Xo
p=p - (1-x)
_Po-p _ 4p
X = Po — Po
_ n _Ap
X e T Po

.n” igen Kicsi, ,ny”

A 90
Galy7 M,

és MNp=——

> Henry - Dalton tv. a parcidlis nyomdsra

..a tenzid csokkenés = f(osz. - oldott ag. mélszdm viszonya)

» x - oldott ag. méltértje, x, - oldészer méltortje

p - oldat géznyomadsa, p, - tiszta osz. tenzidja

9
n |4 M
no |Po ~ 9o
Mo

mellett elhanyagolhato



HIG OLDATOK TORVENYE V..

..a relativ tenzié csokkenés egyenlé...

..az anyag és az olddszer madlszamainak viszonydval

Miért fontos ez???



HIG OLDATOK TORVENYE VI..

..gond...

..helyette...

..fagydspont csékkenést illetve forrdspont emelkedést hasznadljuk



HIG OLDATOK TORVENYE VIT..

..Tapasztalat..

..egy oldatbdl fagyds kozben csak a tiszta osz. kristdlyaivalnak ki, akkor...

..a fagyadspont csékkenés...

..a homérséklet kiilonbség a forrdspont emelkedés...



HIG OLDATOK TORVENYE VIIL.

p

1 atm

/A 7Tfp

\ / N\T

Oldat op Osz. op Osz. fp Oldat fp




HIG OLDATOK TORVENYE IX..
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a I
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/A T'.fp

\ /N7

Oldat op Osz. op Osz. fp Oldat fp



A TENZIOCSOKKENES MAGYARAZATA...

..Raoult szerint a fpcs és a fpe mértéke a koncentrdcioval ardnyos...

..ha egy adott oldoszer 1000 g -jaban molnyi mennyiségd anyagot oldunk
(és az nem bomlik el), akkor... (egységnyi Raoult koncentracio..)

..vizre: fpcs: 1.86 °C, fpe: 0.52 °C...



A TENZIO CSOKKENES ALKALMAZASA..

..molekulatéomeg meghatdrozdshoz...

..Ismert téménységd oldat készitése esetén a relativ molekulatémegek
meghatdrozhatok...

..a mért fpcsilletve fpe gy ardnylik a molaris értékhez, mint..
az 1000 g -ban oldott anyagmennyiség (g) a molekulatémeghez (M):

Aln
At

At : At, =g M > M:g

..elvileg mindkét médszer alkalmazhatd, de a fpcs pontosabban mérheto



FPCS ES FPE MEGHATAROZAS FELTETELEL.

..nagy molekulatomegl anyagokndl fpcs értéke anndl kisebb...
minél nagyobb az oldott anyag molekulatomege...

..a molekulatémeg meghatadrozhato, ha...



AZ OZMOZISNYOMAS JELENSEGE I..

..hig oldatok jellegzetes sajtsdga, akkor Iép fel, ha...
..két eltéro konc. oldatot féligatereszté hdrtya vdlaszt el egymdstdl

..féligdtereszt6 hdrtya: porusain csak az oldoszer molekuldk jutnak at



AZ OZMOZISNYOMAS JELENSEGE IT..

féligatereszto

hédrtya (membran)
ozmozis
nyomds

C, <

..megfigyelés...



AZ OZMOZISNYOMAS JELENSEGE IIT..

..Pfeffer, van't Hoff:
..a gaztorvények formailag a hig oldatokra is érvényesek:

.pV=n-R-T = TI-v=n-R-T, ahol: II-o0zmdzisnyomds
v - az oldat higitdsa

..Avogadro tétele a hig oldatokra is érvényes:



AZ OZMOZISNYOMAS JELENSEGE IV..

..aZ 0zmoézisnyomds...

..egyenesen ardnyos az oldat koncentracigjaval (c)

..forditottan ardnyos az oldat higitdsdaval (¢ vagy v) = ¢ - ¢ = dllandé
LJev=an-R-T

..han = 1, vagyis 1 liter oldat 1 mol oldott anyagot tartalmaz...

..akkor az ozmézisnyomds 0°C-on: I1-v=n-R-T
II = R-T=2241atm

..vagyis: ¢ : M =TI, : 22.41 , atrendezve:

_ 22 41 - M: moltémeg
M=c- =2 ~ My a,c”koncentréciéjd (g/! oldat)
ozmozisnyomdsa °C -on




AZ OZMOZISNYOMAS STATISZTIKUS ERTELMEZESE I.

..a vizmolekuldk a membrdnon Keresztdl mindkét irdnyban
azonos valészinlséggel diffundalnak



AZ OZMOZISNYOMAS STATISZTIKUS ERTELMEZESE IT..

..csak HIG oldatokra nézve igaz



OZMOZISNYOMAS ALKALMAZASA A GYAKORLATBAN I..

..Kilonbézo™ koncentracidfu oldatok kozétt is fellép
..alacsonyabb - Ajpotonikus
..magasabb - Ajpertonikus

..egyenlé - [zotonikus ozmozisnyomdsrdl beszélhetiink



OZMOZISNYOMAS ALKALMAZASA A 6YAKORLATBAN IL..

..€l6" szervezetek anyagforgalmat, tapanyag felvételt
ozmotikus jelenségek okozzdk

..a sejtmembrdn is féligdtereszt6 sajdatsagu

- hipotonias oldat: a sejt vizet vesz fel, megduzzad, sejtfal megreped
a plazma kiomlik - plazmolizis

- hipertonids oldat:  sejt vizet veszit, zsugorodik - életm(kodési zavarok

- /zotonids oldat: vérsavoéval azonos koncentracio |
fiziologids oldat: 0.9 % -os NaCl - infdzié



OZMOZISNYOMAS ALKALMAZASA A GYAKORLATBAN IIL.

..desztillalt viz: mérgezo, hipotonids korilményeket teremt

..vorosvértestek vizsgdlata:
sejtek hipotdnids oldatban vizet vesznek fel,
sejtfal megreped - alakos elemek elkiilonitheték

..lekvdrfozes: cukor a baktérium sejtet 6sszezsugoritija,
elpusztitja - tartdsitds (hipertdnids jelenség)

..gytimdlcslé készités: cukrozdssal hipertdnids korilmények dlinak eld,
nagyobb mértékd lényerés

..viz dramlasa novényekben:
nedvesség szdllitds ozmdzisnyomdssal torténik
mamutfenyo ~150 m magas, IT = 10 - 15 atm.



OZMOZISNYOMAS ALKALMAZASA A GYAKORLATBAN IV..

..reverz ozmozis
..amennyiben kdilsé" nyomassal a TOMENYEBB oldalon
..az ozmdzisnyomdsnadl nagyobb mértékben terheljik (p > 77), akkor...
..a folyadék dramlds iranya megfordul..
..a transzport a nagyobb konc. felél a kisebb konc. felé iranyul
..talajviz tisztitdsa: ivoviz nyerhetd
..tengerviz sotalanitds: I engerviz ~30 atm
ennél nagyobb kiilsé nyomas ellenében

tiszta vizet nyerink...
a maradék soban feldusul..
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